

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

沿着共同富裕的康庄大道开拓前进

□ 李捷

习近平总书记指出,“共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征,要坚持以人民为中心的发展思想,在高质量发展中促进共同富裕。这既是我们党长期以来探索共同富裕之道的科学总结,也为我们党团结带领中国人民在实现第二个百年奋斗目标新征程中朝着共同富裕目标扎实迈进指明了正确方向。”

实现共同富裕是中国共产党的长期奋斗目标

一百年来,中国共产党团结带领全国各族人民创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设,改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就,在这一光辉历史进程中,始终为实现全体人民共同富裕作为奋斗目标,初心不改、矢志不渝。

新中国成立之初,毛泽东同志就提出了我国社会制度是推动国家走向“更富更强”的制度,而且“这个富,是共同的富,这个强,是共同的强,大家都有份”。我们党通过消灭封建土地制度等剥削制度,彻底铲除官僚资本主义经济和帝国主义在华经济特权,确立社会主义公有制为主体地位,建立实现人民当家作主的各项经济制度和政治制度,为在社会主义道路上逐步实现共同富裕扫清了障碍、奠定了根本社会条件。

党的十一届三中全会后,我们党深刻总结正反两方面历史经验,认识到贫穷不是社会主义,共同富裕不能搞“平均主义”。正如邓小平同志所指出的:“我们坚持走社会主义道路,根本目标是实现共同富裕,然而平均发展是不可能的。”在改革开放中,我们党打破传统体制束缚,允许一部分人、一部分地区先富起来,推动整个国民经济不断地波浪式地向前发展,使全国各族人民都能比较快地富裕起来。实践证明,这是在中华民族实现富起来的特定历史发展阶段,通过激发各方面活力解放和发展社会生产力、通过先发展地区带动后发展地区,为最终实现共同富裕创造条件的正确选择。

事实证明,在中国这样一个人口众多和经济文化落后的东方大国,要实现从农业国向工业国的转变,在“一穷二白”基础上实现共同富裕,必须付出长期不懈的艰苦努力。1952年,我国国内生产总值仅为679亿元人民币,人均仅为119元。到1978年,国内生产总值也只有3679亿元,人均只有385元。在这种

读经典 学理论

从“人类与自然的和解”到“人与自然和谐共生的现代化”

□ 韩秋红

习近平总书记指出:“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。”人与自然和谐共生的现代化,是中国式现代化的重要内涵。在马克思主义经典作家的著述中,如何理解和处理人与自然的关系,是一个不断被思考和关注的重要问题。恩格斯在《国民经济学批判大纲》中提到,“我们这个世纪面临的大转变”,就是“人类与自然的和解以及人类本身的和解”。踏上新征程,深刻把握“人类与自然的和解”这一命题,历史地、实践地处理人与自然之间的关系,对于不断推进社会主义生态文明建设具有重要意义。

自然界是人的无机的身体

马克思在《1844年经济学哲学手稿》中指出,“自然界,就它自身不是人的身体而言,是人的无机的身体。人靠自然界生活”。自然界之所以是人的无机的身体,就在于人与自然之间发生“持续不断地交互作用”。一方面,人是自然界的一部分,是自然生命本身,自然给予人生存和发展的必要条件;“我们连同我们的肉、血和头脑都是属于自然界并存在于自然界之中”。另一方面,人不同于动物的本质特征就在于人是能动的自然存在物,人通过实践能动地认识与改造自然,为自己的生命创造新的条件。人作为自然性的生命存在,虽同动物一样受到自然规律的制约,但不同于“无机生命”,其能够认识与把握客观规律,并运用规律对自然实现有机改造,获得一定的自由。人与自然的关系“通过感性的形式,作为一种显而易

见的事实,表现出人的本质在何种程度上对人来说成为自然,或者自然在何种程度上成为人具有的人的本质”。也就是说,人与自然中有我,我中有你,人只有通过生产实践,通过与自然的互动,通过能动性地改造自然界,才能实现人的本质、彰显人的价值。

人与自然持续不断的交互作用中,人类社会逐渐形成并发展起来。人类社会产生于自然,自然为人类社会的存在提供外部条件与内部条件。外部条件是自然界,“没有自然界,没有感性的外部世界,工人什么也不能创造”,社会也将停滞不前;内部条件是生命体,“全部人类历史的第一个前提无疑是第一个个人的存在”,社会历史的第一个确认的事实就是“个人的肉体组织以及由此产生的个人对其他自然的关系”。人类社会的发展也依赖于自然,自然是人们获取物质生活资料而进行的生产活动的主要来源,物质生产方式是社会发展的基础,在此基础上形成的生产力与生产关系的矛盾、经济基础与上层建筑的矛盾是社会发展的根本动力。

由此可见,自然界不是孤立于人类社会之外的,而是与人密不可分的,人类社会的一切发展也不能脱离自然,弃自然于不顾。正如毛泽东同志所言,“要用自然科学来了解自然,克服自然和改造自然,从自然里得到自由”。习近平总书记明确指出,“自然是生命之母,人与自然是生命共同体,人类必须敬畏自然、尊重自然、顺应自然、保护自然。我们要坚持人与自然和谐共生,牢固树立和切实践行绿水青山就是金山银山的理念,动员全社会力量推进生态文明建设,共建美丽中国”。

贫困问题,为新发展阶段推动共同富裕奠定了坚实基础。中央财经委员会第十次会议强调:“我们正在向第二个百年奋斗目标迈进,适应我国社会主要矛盾的变化,更好满足人民日益增长的美好生活需要,必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点,不断夯实党长期执政基础。”这就把实现共同富裕放在更加突出的战略地位,作为把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的重要战略抓手。

在实践中不断深化对共同富裕的认识

实现共同富裕是社会主义的本质要求,是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现,是关系党的执政基础的重大政治问题。在实现共同富裕的伟大实践中,我们党对共同富裕的认识也在不断深化。

共同富裕要在充分解放和发展社会生产力基础上分阶段推进。共同富裕的基础和前提是发展。正如邓小平同志所说:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”实现共同富裕不仅是经济问题,还是关系党的执政基础的重大政治问题。只有社会生产能力极大提高,物质极大丰富,推动共同富裕取得明显的实质性进展才有坚实基础。

共同富裕是全体人民的富裕。进入新时代,我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。当前,我国城乡区域发展和收入分配差距较大,民生保障存在短板,各地区推动共同富裕的基础和条件不尽相同。促进全体人民共同富裕是一项长期、艰巨而且亟须破解的重大课题。共同富裕,覆盖的人口要全面,是惠及全体人民的共同富裕;覆盖的区域要全面,是缩小城乡区域发展差距的共同富裕;既不是少数人的富裕,也不是整齐划一的平均主义。

共同富裕是人民群众物质生活和精神生活都富裕。共同富裕具有鲜明的时代特征和中国特色,是全体人民通过辛勤劳动和相互帮助,普遍达到生活富裕富足、精神自信自强、环境宜居宜业、社会和谐和睦、公共服务普及普惠,实现人的全面发展和社会全面进步,共享改革发展成果和幸福美好生活。

实现共同富裕是一个循序渐进的过程,对其长期性、艰巨性、复杂性要有充分

“人类与自然的和解”是现代性的内在要求

人作为自然存在物,在其不断实现自身解放的现代化之路中,必须处理好人与自然的关系,实现“人类与自然的和解”。人类虽然在资本主义现代化模式中创造了巨大的物质财富,获取了巨大利益,但这却是以掠夺自然、破坏自然为代价的,这种现代化模式致使人类赖以生存的生态平衡被打破,人与自然之间成为二元对立关系。对此,恩格斯早就告诫人们:“不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。”也就是说,资本主义现代化所取得的成就只是暂时的,自然对这种发展方式的报复虽然有可能会迟到,但绝不会缺席。所以,要实现“人类与自然的和解”的现代化,就必须以对牺牲自然为代价进行物质积累的资本主义生产方式进行彻底批判和变革。

在资本主义现代化模式中,自然成为人的附属物,人是自然的主宰者,支配自然、控制自然成为生产方式、思维方式和实践方式,这必然导致人与自然的尖锐矛盾。从自然界与生物的关系来看,自然界为一切生物的生存发展提供了平衡稳定的客观环境,人类需要健康稳定的自然界。然而,在以资本逻辑为主导的资本主义现代化模式中,人成为资本牟利的手段和工具,自然界成为人们征服的对象。在资本逐利目的的驱动下,人与自然的矛盾不断激化。正如马克思所说,资本“摧毁一切阻碍发展生产力、扩大需要、使生产多样化、利用和交换自然力量和精神力量的限制”。一切事物在以追逐利润为唯一目的的资本面前都苍白无力,这也是资本主义现代化模式

估计。在我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情下,不仅要缩小差别,也要承认差别,鼓励勤劳创新致富,给更多人创造致富机会,做好在社会主义条件下通过先富带后富、帮后富最终实现共同富裕这篇大文章。

实现共同富裕只能走中国式现代化新道路。走自己的路,是党的全部理论和实践立足点,更是党百年奋斗得出的历史结论。我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路。全体人民共同富裕的现代化是这一新道路的题中应有之义。实践证明,搞平均主义不可能解决稳步发展的问题;如果发展起来以后,富的愈富,穷的愈穷,会出现严重的社会不平等等问题。只有中国式现代化新道路,才能同时协调处理好稳步发展和共同富裕这两大历史性课题。

在高质量发展中促进共同富裕

牢固树立以人民为中心的发展思想,切实解决社会主要矛盾。新时代我国社会主要矛盾已经从人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾,转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,这迫切要求全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,这也是实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键性环节。

坚持“两个毫不动摇”。公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,是中国特色社会主义制度的重要组成部分,也是完善社会主义市场经济体制的必然要求。我国公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的,是全体人民共同富裕的物质保障。民营经济是社会主义市场经济发展的重要成果,是推动社会主义市场经济发展的重要力量,是推进供给侧结构性改革、推动高质量发展、建设现代化经济体系的重要主体。要坚持社会主义初级阶段,坚持“两个毫不动摇”,坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展,允许一部分人先富起来,先富带后富,帮后富,重点鼓励辛勤劳动、合法经营、敢于创业的致富带头人。

坚持全体、全面、分阶段促进共同富裕。中央财经委员会第十次会议强调:“共同富裕是全体人民的富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕,不是少数人的富裕,也不是整齐划一的平均主义,要分阶段促进共同富裕。”实现共同富裕,

不能指望“天上掉馅饼”,要靠全体人民长期不懈的艰苦奋斗,要靠全体人民竞相迸发的智慧创造。要鼓励勤劳创新致富,坚持在发展中保障和改善民生,为人民提高受教育程度、增强发展能力创造更加普惠公平的条件,畅通向上流动通道,给更多人创造致富机会,形成人人参与的发展环境。

完善社会保障体系。要建立科学的公共政策体系,形成人人享有的合理分配格局,同时统筹需要和可能,把保障和改善民生建立在经济发展和财力可持续的基础上,重点加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设。促进基本公共服务均等化,加大普惠性人力资本投入,完善养老和医疗保障体系、兜底救助体系、住房供应和保障体系。

正确处理效率和公平的关系。构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,合理调节高收入,清理规范不合理收入,整顿收入分配秩序,坚决取缔非法收入。加强对高收入的规范和调节,依法保护合法收入,合理调节过高收入,鼓励高收入人群和企业更多回报社会。着力扩大中等收入群体规模,增加低收入群体收入,推动更多低收入人群迈入中等收入行列,形成橄榄型分配结构,促进社会公平正义,促进人的全面发展,使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进。

坚持走中国特色社会主义乡村振兴道路。全面实施乡村振兴战略是实现全体人民共同富裕的关键环节,其深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。要在彻底摆脱绝对贫困基础上,持续缩小城乡区域发展差距,让低收入人口和欠发达地区共享发展成果,在现代化进程中不掉队、赶上来。完善政策体系、工作体系、制度体系,以更有力的举措汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

实现共同富裕,是一个功在当代、利在千秋的宏大系统工程。实现共同富裕的过程,是一个经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设整体推进、高质量发展的过程。只要我们始终坚持以人民为中心的发展思想,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,脚踏实地、久久为功、稳中求进,就一定能够不断推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

(作者系北京师范大学马克思主义思想研究中心特约研究员、中国史学会会长)

习近平新时代中国特色社会主义思想集中体现了我们党在新时代的理论创造。对这一理论展开深入研究阐释,是新时代理论工作者的使命和责任。研究阐释党的创新理论,不仅要厚积守正,还要有新意。甄占民同志的新作《新时代党的创新理论九讲》,就是这样一个好的范本。该书有诸多特色特点,令人印象最为深刻的主要有以下几个方面。

一是坚持学术与政治相结合,用学术讲政治。习近平新时代中国特色社会主义思想,就是这样一个好的范本。该书有诸多特色特点,令人印象最为深刻的主要有以下几个方面。一是坚持学术与政治相结合,用学术讲政治。习近平新时代中国特色社会主义思想,就是这样一个好的范本。该书有诸多特色特点,令人印象最为深刻的主要有以下几个方面。二是坚持理论与事实相结合,用事实讲道理。习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义基本原理与新时代中国实际相结合的产物,既反映了坚持和发展新时代中国特色社会主义思想的重大理论问题,也反映了坚持和发展新时代中国特色社会主义思想的重大实践问题。因此,研究阐释这一理论既不能从理论到理论,也不能从实践到实践,必须注重理论与实践的结合。该书坚持理论和实践相结合,把抽象的理论丰富的实践结合起来,以实践成就和实践经验为依据,把很多重大理论问题讲深讲透。比如,该书联系中国社会发展历史进程,进行相应的横向比较,深刻阐明了中国共产党的领导是中国特色社会主义的最本质特征和最大制度优势的理论所在。此外,该书对中国共产党的领导如何从根本上保证了国家发展的正确方向道路,使科学社会主义焕发出强大生机活力;如何从根本上保证了人民群众的历史主体地位,有效解放和发展了社会生产力;如何从根本上保证了社会资源和力量的有效整合,实现了集中力量办大事;如何从根本上保证了社会公平正义,促进了全体人民走共同富裕道路;如何从根本大上保证了政治经济等重大关系的有效调节,维护了安定团结的社会政治局面等问题的阐释,都是立足于实践,把摆事实与讲道理结合在一起,既有理论的高度概括,又有实践的有力论证,使研究阐释具有很强的说服力、感染力。

三是坚持知与行相结合,用本领讲落实。习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,包含着方方面面的实践要求。研究阐释这一理论,要在加深认识的基础上着力进行贯彻落实的实践引导。也就是说,要坚持知与行相结合,既讲清其中的道理,又要明确贯彻落实的本领要求以及如何提升所需要的能力。在“明理”的同时,努力提升“力行”的成效,这也是该书的一个鲜明特点。比如,在讲政治这个问题上,该书强调讲政治既是一种态度和立场,也是一种素养和能力;同时,也提出要在强化理论素养中提升本领,在锤炼忠诚品格中提升本领,在社会实践磨炼中提升本领,在讲究政策策略中提升本领。再如,在“两个维护”这个问题上,该书强调做到“两个维护”不是抽象的,需要不断强化坚定意志,切实增强政治本领,把“看齐”“做齐”和“说齐”统一起来。还有,像坚持对党忠诚、弘扬实干作风、善于化危为机等这些道理,该书在讲清其中道理的同时,更注重阐明其中的实践要求,避免了形式化或空对空的研究阐释,能够充分体现实践要求的研究阐释,才是真正深刻的;能够有助于能力提升的研究阐释,才是真正有益的。

该书还有一点也十分可贵,那就是着力用新话语讲新思想,读后不仅令人耳目一新,也会有新的感受和启发。(作者系中央党校(国家行政学院)教授、《理论视野》杂志主编)

研究阐释党的创新理论贵在有深度有新意

□ 秦刚